
БУЛІНГ: рекомендації для батьків 

Як потрібно реагувати, щоб допомогти? 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Що таке булінг? 

Булінг в школі - це звичайне і багатьом 

відоме цькування однієї  дитини групою 

інших. Виражатися може по-різному, але 
найчастіше це постійні насмішки над 

жертвою, спроби зачепити вербально і 

фізично, ткнути, образити, викликати емоційну реакцію. Жертвою 
найчастіше стає дитина, що відрізняється від інших і нездатна відстояти 

своє право на відмінність. Це діти з деякими фізичними або мовними 

дефектами, що відстають у навчанні, невпевнені в собі і тихі, які 
намагаються якомога менше виділятися і тим самим відокремлюють 

себе від більшості. 
        Але навіть впевнена в собі дитина може стати жертвою булінгу в 

школі, якщо обставини обернулися проти неї.                                                                           

Чому дітям потрібна 

жертва?  

Знущаючись над жертвою, 
насильник (а той,що травить - це 

насильник) починає відчувати 

себе сильним і значущим. У 
дитячому колективі таке часто-

густо, оскільки підростаючі 

чоловічки ще не вміють 
спілкуватися із гідністю, не принижуючи іншого. Їм важлива соціальна 

ієрархія, і найпростіший спосіб її створити - розділитися на лідерів, 

середняків і аутсайдерів. 
 

Як побачити ознаки цькування? 

Якщо дитина була життєрадісною і активно 

спілкувався з однокласниками, а потім раптом 
припинив кликати когось в гості, почав 

прогулювати, гірше вчитися, демонструвати 
часте небажання йти в школу - можливо, його 

травлять. На рівні психосоматики страждають 

чутливі і ранимі діти - у них порушується травлення, загострюються 
головні болі, порушується сон. 



Як зазвичай реагують 

дорослі на булінг? 

     Найчастіша порада дорослого 
дитині-жертві - не звертати уваги. 

Однак спрацьовує такий метод вкрай 

рідко. Найчастіше ігнорування нападок 
викликає більш інтенсивні спалахи 

агресії з боку однокласників. Та й бути не може дитина щиро 

ігнорувати своє явне відміну від інших: занадто важливо в 
допідлітковий і підлітковий період бути «як усі», не виділятися занадто 

сильно. 

Ускладнюється ситуація, коли до знущаньь за реальні відмінності 
додають явну брехню. Якщо дитину дражнять за заїкання і додають 

брехню про слабоумство або каліцтво, яких немає і в помині, а не 

звертати на це увагу просто неможливо. 
Нерідко батьки за очі погрожують помститися кривдникам за дитину, 

але так і НЕ переходять до активного захисту. В результаті дитина 

розуміє, що слова - всього лише порожній струс повітря, і перестають 
розповідати про інцидент. Так втрачається довіра і руйнується зв'язок 

між батьками і дітьми. 

Ще одна типова реакція - сказати: «Ось я б на твоєму місці ...». Ви не на 
його місці. Ви НЕ бачите ситуацію так само, як дитина. Щоб зрозуміти 

людину, яку цькують, вам потрібно довго і докладно розпитувати його 

про події, уважно слухати, чого і як дитина хоче і разом шукати 
рішення, яке може допомогти припинити цькування. 
 
 

Як потрібно реагувати, 

щоб допомогти? 

• Не кидайтеся відразу втручатися. 

Зазвичай після першого втручання 

батьків жертві стає ще гірше, ніж було, 
оскільки ненависть однокласників 

зростає. Замість цього говоріть із дитиною. Запитайте, як він бачить 

вихід з ситуації, чи є у нього ідеї вирішення проблеми. Поцікавтеся, чи 
бачить він сам вашу участь у викоріненні цькування. 



• Дитина-жертва завжди страждає від заниженої самооцінки. Говорити 

«дурниця, вони просто нічого не розуміють і не цінують тебе» - 
безглуздо. Самооцінку можна тільки підняти. А для цього потрібно 

постійно наголошувати будь-які успіхи дитини. Нехай незначні 

(малюнок, хорошу оцінку, увагу до слабкого, допомога по дому та 
інше), але відзначайте. Хваліть, пишайтеся дитиною. Головна 

установка, яку повинен винести з ваших похвал дитина, - «я можу 
впоратися». 

• Приймайте всерйоз його розповіді про цькування. Навіть якщо він 

раптом перебільшує, стійте на тому, що довіра у ваших відносинах для 
вас важливіше всього. Вірте дитині і говоріть з ним про те, чому для 

нього описані події травматичні, що зачіпає його найбільше. 
Зрозумівши, що саме чіпляє дитини в негативній увазі однокласників, 
ви зможете знайти вихід з тупикової ситуації. 

Найстрашніше, що відбувається з людиною під час цькування, - коли 

він починає вірити в те, що заслуговує такого ставлення. Тому завдання 

батьків - забезпечити дитині такий потужний тил, такий ступінь любові 
і прийняття, щоб у маленької людини була надійна опора, з якої він міг 
би виростити самоповагу і розуміння своєї самоцінності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


